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Makói Független Újság
POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési Arak helyben, bézhoi hordva: 
félévre 3 kor. 50 fill. 1 Egy hóra , 60 fill.

Felelős szerkesztő és lapkiadó tulajdonos i 
Dr. Kiss Pál. Telefon-száma; 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Széchényi-lér 2., telefon-szám; 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN :
Egész évre 14 korona. I Negyed évre 3 kor. 50 
Fél évre 7 „ | Egy hóra I „ 20

Nagy viharok előtt.
Makó, iuíius 20

Bábomtól félünk. Legyünk őszin­
ték, hallgassuk meg egyszer iga­
zán a szivünk szavát : félünk s 
háborútól. Hadseregünk erősebb, 
fejlettebb és felkészültebb, mint 
bármikor. Az ágyuk öblös torkát, 
a Manücbarek karcsú csövét a 
fényes bajonettek villogó pengé­
jét kitünően fegyelmezett, nagy­
szerűen képzett hadsereg irányítja 
a balkán hegyek felé.

Katonáink minden pillanatban 
útra és httrcra készen várják a 
nagy indulót, a tudat, hogy egy­
szer Így kell lenni, él mindnyá­
junkban. ki ok is meg van s 
háborúra. Elveitek tőlünk gyilkos 
erőszakkal egy nagy vezért, kiol­
tották jövő reményeink ragyogó 
csillagának fényét, marcangolják, 
tépik déli határaimé: épségéi, már 
nem támadni, védekezni keli e 
bomba vető alattomos ellenséggel 
szemben.

A milliós sznronyerdő, s félel­
metes kolosszus áll és vár rendü­
letlenül, csak a szó hiányzik a 
mely megmozgassa és elhintse 
útjában a háború félelmetes vér­
virágait. Elfojtott indulatok terhét 
érezzük a lelkűnkön, amikor fü­
lünkbe csendül a tragikus azó: 
háború. Megrebben a lelkünk, 
véres álmok kergetnek, be a 
rémre gondolunk, amely régen itt 
teregeti felénk fekete szárnyalt s 
határokon.

Tisztában vagyunk vele : kel! és 
elkerülhetetlen a véres színjáték, 
melynek befejezése uj szakasz 
kezdetét jelenti a történelemben 
Meg kell lenni a fordulatnak. Á 
kényszert a jváltoző viszonyok 
hozzák és nekünk alá keli vetni 
magunkat a végzet elkerülhetetlen 
akaratának.

Akárhogy félünk Is tőle megjön 
és hozza újra a történelmet. De 
mi lesz acdig ? Mennyit kell még 
áldozni szegény nemzeti javaink­
ból, amig az utolsót is kockára 
kell tenni a jövőért ? K háborútól 
félünk, de még jobban rettegünk 
a bizonytalanságtól, amely a má­
kat és a holnapokat gyötri Med­
dig kell a nagyszerb álmok őrü­
lete miatt a nyugalmunkért, a 
gazdasági életünk biztonságáért 
reszketni ? Félünk, hogy már 
holnap kezdődik ■ tragikus le­
számolás, de amig megjön a nagy 
holnap, a bizonytalanság háborúja 
dübörög végig a meggyöngüli 
nemzet görnyedt, beteg testén. 
Vájjon a két háború közül, melyik 
m gyilkosabb, melyiktől kell job­
ban félni ?

A háború már alig talál pnsz* 1 
titanivalót ebben a szerencsétlen 
országban. Ami volt még itt anyai;! 
és közéleti javakban, elhordt® 
országon most végigdübőrgőtt

£B2das£gi háború és a sok gaz- I 
dísági megrázliódás hűséges fe j 
kete cshtlóss, a nyomor.

Az uj háborúban nem sok ve- 
szltenlvelónk van. Legfeljebb arra 
éreznénk ezt 8Íkalmsaní.k, hogy 
az elfojtott indulataik hlíobbanja- 
nak, a leltünkben felgyülemlett 
keserűség és gyűlölet kirobbanjon. 
Azért kellene a háború, hogy & 
gazdasági megroppanásokban tönk­
rement ország, a legnagyobb vi­
har nlini ctőndességben lassan, 
héboritiannl felszívja szí az élet­
erőt, amelyet » gazdasági elvér- j 
zésekben elveszített.

Nem akar az ország hódítani, 
nem kábítják imperiaiisztikus ál­
mok, nem akar u] balkáni terüle­
teket kspcsolnl az ezeréves koro­
nához. A bíborul végtelen bizony- 
talansíg megváltásának tekinti es 
az utána kővftkező elpíhenéstől 
várja tz élet friss lendülésé!.

A háborútól reméljük # folyto­
nos bizonytalanság megszűnéséi 
és olyan valaminek a történését, 
ami akármilyen irinyber, de uj 

helyzetet hoz.
Evek óta a monarchia minden 

ereje a fegyverkezésben merült ki. 
Azt hirdetik, hogy több katona 
tökéletesebb ágyuk ée fegyverek 
kellenek, & határok felé háborús 
felhőket festenek. A háború kö­
zeledő rémével indokolják az 
őrPJetes fegyverkezést amely óriási 
súllyal nehezedik a monarchia or­
szágaira,

Higyjüfc és reméljük, mégsem 
lesz háború. Arassunk a nagy 
magyar rónákon abban a nyugodt 
tudatba hogy a buzalengerek 
helyét üvffi mossa ez őszön vór- 
íenger, aratók édesbns nótáját 
nem kőveti félelmetes ágyudőrgés, 
magyar anyák szivéről nem ^ fa­
gyasztja le a kéboiu éhes ördöge 
a szeretet és türelem melegét.

Nem kt>íl okvetlenül háború, 
Erre cask annaks a Képnek 
tehet szüksége, amely erejét, ja­
vát, feig j ülemlett energiáját nem 
tudja a maga földjén értékké vál­
tani. Béke kell nekünk, belső 
egészséges béke, melynek melen­
gető mpja alatt uj termékenységbe 
hajtsanak » gazdasági élet her­
vadó virágfci. Konszolidálni keli, 
reálissá, okossá és ezzel szilárddá 
tenni belső életünket, melyen ha­
lálos csapás lehet még e&y nyert 
háború la.

Rendkívül aggodalmas a helyzet.
Komoly tanácskozások Becsben. 

Mi a követelésünk ?

Mit állapított meg a befejezett
vizsgálat ?

A monarchia végső álláspontja.

- Az ipartestület hatáskörétől 
meg nem fosztható. Az 1883. évi 
XVII. törvénycikk 127. §-a alapján 
az ipsrtesiCleibe» utalt ügyekben 
elsőtökön ez ipartesiület bír ha­
táskörre! és ez e hatáskör íz ipar­
testeiéitől az Ipa;törvény 148. S a 

I szerint elctm vonható, csak akkor,
I ha r, nt ipa?testületi elöljáróság 

sem 3 végezné kellően ezeket a 
I feladatokét. (19 070- 1913.)

Délről, Szerbia felöl fekete fel- | 
hők tornyosulnak. Milliók aggo­
dalmasan várják, mi lesz ? A sö­
tét felhők közül vájjon a háború 
relfeaeícs villámai sujtanak-e a 
dolgozó milliókra, «vagy elmúlik, 
eltűnnek a sötét felhők, hogy 
raögülök a béke áldásos napja 
ragyogja be országunk szomorú 
vidékeit.

A rendkívül aggodalmas kül­
ügyi helyzetről tudósításaink kö­
vetkezők :

Komoly tanácskozások Bécsben.
Bécsben nagyfontosságu közős 

minisztertanács volt, amelyen gróf 
Tisza látván miniszterelnök is 
részt vett.

Ezen a tanácskozáson e külügy­
miniszter előterjesztette azokat » 
pontokat, melyekben c monarchia 
Szerbiával szemben támasztott ki 
vánségait összefoglalta.

Báró Burián jelentést tett a mi­
niszterelnöknek ischli kihallgatása 
eredményeiről. Délben gróf Tisza 
hosszabb ideig tanácskozott gróf 
Berebtoid külügyminiszterrel a se- 
rajevói vizsgálat eddigi eredmé­
nyeiről és a Belgrádban teendő 
lépésekről.

Hír szerint irányadó körökben 
a helyzetet peaszitűisz'ikusabbsn 
Ítélik meg, mint valaha.

Mi a követelésünk?
E követelésekben arról van szó, 

hogy erkölcsileg izolálni kell 
Szerbiában azokat az elemeket, 
amelyekre a bírói vizsgálat során 
bebizonyult tények alapján a sere- 
jevól gyilkosságban való bünré 
szesség és a Boszniában, Horvát­
országban és * Magyarország déli 
vidékein a nagyszerb agitáció meg- 
állaplttatott. Külügyminiszterünk o 
pontokat már közölte a nagyha- 
ulmskhal és már Belgrádban is 
ismetik . monarchiának a köve­
telésit.

Mit állapított meg 
a befejezeti vizsgálat ?

A aerajevól vizsgálatot már be 
fejezték. Az eredmény közzétételét 
az késlelteti, hogy e bécsi külügy­
minisztérium és a többi nagyha­
talmak kormányai közi megindult 
eszmecsere még nincs befejezve. 
Az eredmény közzétételét nyomban 
követni fogja a dsmarch-s ás * 
követeléseink teljesítése céljából 
olyan rövid határidői fognak adni 
Szerbiának, hegy aztán e többi 
nagyhatalmakkal való diplomá­
ciai" tárgyalásokra már nem ma­
radna Idő.

Be vsn bizonyítva minden két­
séget kizáróan nemcsak vezető 
szerb személyiségeknek, különösen 
a hatalommá nőtt kiráiygylikus 
pártnak bűnrészessé*«, de ez Is, 
hogy s Szerbiában uralkadó ele­
mek* élénk részt veitek az Ausz­
triában és Mrgyarotszágon űzött 
nagyszerb propaganda forradalmi 
tevékenységében.

A vizsgáiét eredményének köz­
zétételétől hatalmas erkölcsi hatást 
várnak, amely egész Európa köz­
véleményét a mi pártunkra fogja 
terelni.

A monarchia végső álláspontja.
i Szerbiával tisztába kei! éa fo­

gunk is jönni. ígéret éa szép sió 
mái nem elég. Panics ur minden­
nap megjelenik belgrádi követsé­
günkön éa erősitgeti, hogy őt 
nem lehet felelőaaé tenni a szerb 
sejtóüzelmekért, mert a szerb 
lapok esek azért lármásnak, hogy 
öt megbuktassák.

Úgy áll tehát a dolot szerinte, 
hogy Ausztria ellenségei neki 1» 
ellenségei. Ez mind nagyon szép, 
de szavakkal a mostani ügyön 
nem lehet segíteni. Mindazonáltal 
nem szükséges azért, bogy tzga 
lom és idegesség támadjon.

Valószínű, hogy nem hszünk 
kénytelenek mindjárt az ultim*
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ráciohox nyalni *rérí, hogy Szer 
bittó! megszerezzük a monsrcüi* 
számára ez elégtételt. Lesznek, 
még kö<bfflOFŐ eszközök, mint 
például az éruvámok és az utasok 
ellenőrzése az osztrák magyar­
szerb határfor^alombsc, ami: le 
bet olyan módon berendezni, hogy 
Szerbia úgyszólván elzárásáéit az 
egész külvilágtól. Azt ki fá jjuk, 
hogy a szaró kormáuy járjon ei 
a gyanús emberek elten és ha 
nem akar eljárni ellenük, akkor 
olyan módón fogjuk gyakorolni 
az ellenőrzést a futáron, hogy 
mindenki gyanús, aki Szerbiából 
jön. Ért bizonyára meg fogják 
érteni Szerbiában.

A megoldás lilán sokkaísa 
gyornabbsn meglőrlénik, mint 
ihofcy bárki kópzdcé

MAKÖi FÜQQBTLBN ÚJSÁG

A Maros vizének
gyógyító ereje.

Csuzosok, reumások
sikerrel használják.

Úgy mondja a közmondás : mindig 
jobb a másé ! A magunkét nem sze 
retjük, nem becsüljük meg. így va­
gyunk a városunk mellett elvonuló 
folyóvízzel is. Vizének sebességét, 
erejét gépek hajtására, áidettillSva 
vízvezeték készítésére stb. lehet fel­
használni. Mindennek nyomát sem 
találjuk nálunk, de nemcsak itt Ma­
kón, hanem a Maros partján sehol, 
eredetétől egészen a Tiszáig. Csak 
lennének ilyen hMalmas folyású fo­
lyók máshol, külföldön, valóságos 
ipartelepek, nyaralókkal, fürdőkkel 
felváltva teremnének a partokon. így 
is van ez Németországban, Belgium­
ban, meg mindenhol, ami nem Ma­
gyarország,

Köztudomású dolog, hogy a Maros 
vizének a többi folyók mellett meg 
van az az előnye is, hogy kitűnő 
gyógytényező. Különösen ja vallva 
van nemcsak osuz ós reuma ellen, 
hanem vérszegényeknél és idegbajo­
soknál is kitűnő a gyógyhatása. Per­
sze ezt minálunk nem tudják, da 
máshol mindenütt, még az ország 
azon részein is, hol Makóról csak 
annyi a hír, hogy itt terem a hagy­
ma, meg messze vagyunk Jeruzsá­
lemtől.

Beigazolódik különösen a ránk, 
magyarokra csinált példabeszéd : leg­
utoljára azt vesszük eszro, ami mel­
lettünk, ami körülöttünk van!

Nem egyszer megtörtént, sok 
fürdőre járó nép meséli, hogy mikor 
a többi fürdősó megtudta, hogy in­
nen valók, csodálkoztak, hogy lehet 
a Maros vize moilett csuzos valaki, 
nagy könnyelműségnek tartják a baj 
kifejlődését. Csak megemlítem, hogy 
betegsegélyzőnk kapott ezen legelő­
ször, most már a fenti bajokban szen­
vedőket nem küldi el messze für­
dőkre. hanem a Maros iszapos für­
dőjét biztosítja s ajánlja nekik elóg 
szép tápbér mellett, úgy, hogy ezek 
a szenvedők az anyagi gondok el­
maradása mellett tisztán a gyógyke­
zelési végzik.

Nem akarom itt elmondani a Ma­
ros vizének összetételét, hanem csak 
megemlítem, hogy dr. Mankó s dr. 
Ilosvay a Maros vizét is azon fürdőző 
vizek közé sorozzák, melyek reumás, 
csuzos, köezvónves és idegbajoknál 
főleg javallva vannak.

Nem azok számára való, kik meg­
kívánják a gyógykura alatt a csen­
det, kényelmet, finom, nem idegza. 
varó szórakozást is. Ezt nálunk nem 
találhat a beteg s úgy ezek csak a 
hurátos türdőkre mennek, hanem 
annak a szegény néposztálynak, 
mely pénze hiányában csak a közeli 
pocsolyatókat használja.

Természetes mindezeken segíteni 
is lehet. A városnak annyi üzlete 
van, mely semmit sem jövedelmez. 
Ezt nem mondom, a befektetett

tőke nagysága miatt az első őzekben 
nem adna nagy kamatot, de később 
annál busásabb jövedelmet hajlana. 
Az Érdoky-mulató helyén, vagy a 
hidudvarban magas feljáratu hideg 
és meleg gőzfürdőt kellene építeni, 
hol orvos által javallt iszapos boro­
gatást, villany, lóg, stb. fürdőt kap­
hatna a beteg.

A fürdő mellett egyelőre csak egy 
olcsóbb fajta szállodát, hol kevés 
pénzért hetekig kint lakhatna a beteg. 
Az erdő egy kis jóakarattal nagyon 
megfelel a nappali tartózkodásnak. 
Én remélem, a kirándulók a kiván­
csiak is annyian keresnék fel a fürdő 
terraszát, hogy a jövedelem nem 
maradna el. Későbben úgy odaszok­
nánk, mint Orosháza Gyopárosra, 
Nagyvárad Félixre, stb. Orvosaink- 
iiaK, intelligens embereinknek kel 
lene itt összefogni s ha máskép nem, 
részvénytársasági alapon is meg 
lehetne csinálni.

Sokak mosolyognak, hátha a Ma­
ros kiönt, ami mostanában nagyon 
sűrűn megtörténik. Ekkor sem es­
nénk kétségbe. Magas építésű há­
zaknak a kis viz nem árt s pár nap 
alatt úgy is lemegy. Ami pedig a 
nyaralókat illeti, ott van a lesi ós 
szentlőrinci szőlők. Sem egészsé­
gesebb, sem csendesebb helyet kí­
vánni sem lehet. A kérdés sem lenne 
nehéz, mert vendéglőst, olcsó bérko 
csit és omnibuszjáratot már készen 
talál a közönség. Lehetséges, hogy 
mindez falra borsó, kivihetetlen, de 
mindenesetre lehetne róla komolyan 
is beszélni.

Azon szegény, beteges embortár 
salaknak pedig, kik még a Marosra 
letudnak gyalogolni, különben most 
már omnibuszon is járhatnak, figyel­
mébe ajánljuk a Marost s pár heti 
állandó _ iszapfürdő után belátják, 
hogy milyen értékes gyógyvíz höm­
pölyög városunk alatt, “anélkül, hogy 
valaki ia felhasználná.

B. I.

HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Julius 21, kedd. Rőm. 
kaih. Dániel p?. Protestáns Dániel 
pr. Görög orosz julius 8, Prokóp vt. 
Nap kel 4 óra 23 porckor, nyugszik 
7 éra 47 perckor.

Sdőjoraüs. Meleg és túlnyomóan 
záraz idő várható, tiürgönyprognő- 

zi3 Meleg, száraz. Hőmérséklet: 
24-8. C.

Választások küszöbei.
Választásaik kell lenni valahol, 

mert korieiikodasíói hangos az 
sgyébíéh.1 cseüdes város.

OiyffEx emberek, kik eddig ha­
talmas médiával szálukban, ősme- 
reiíenül fogadták a köszönés?, 
most nyájasan, sőí mi főbb, meg­
hajolva visionozzák. Sokat járásik, 
bőseinek olyan embeseirkei, kik­
nek a közvéleményre hatásuk van, 
kiknek hányjak v*n i pártban. 
Most mintha többet dinének ká­
véházban, többet népsaerüsködné- 
nek.

Néhs, spi utolsó helnkbsn hal­
lottuk ii őket nyilvánosan szere­
peiül, várod közgyűléseken felszó­
laltak, pedig ezelőtt összes tnü 
kődéiük a közért tz volt, hogy 
szép lovason végig vágtatott a 
városon, még srr# sem ügyelve, hogy 
hogy el ns gázoljanak. Hogy a 
níp közt megforduljanak, zsíros, 
rossz itrvegőjü teremben beszél- 
jenek, eddig ueoi fordult slő.

Hiába, a demokratizmus hódit, 
jóleső érzéssel tapastialjuk, Me- 
gyénfc „felső négyszázainak“ 
egyike-méalke még mag is szo­
rongatja azt a munkában eldurvult

a megkérgesedet! kezet, meri - 
szavazón vau szttsaégc. D; az 
után, ha majd megtörtéül a vá­
laszba és esetleg még be is jut­
nak, megint szájaiba veszik a 
médiát, — mert igy vau legalább 
ok a köszönést nem viszonozni, 
- arcukra közönyös, nemtörődöm 
ráncokat erőszakolnak, most már 
egy időre nincs szükségük senkire, 
most már megint urak.

Már pedig úgy *11, hogy aki 
meggyőzedéiből, vagy szükkőrü 
iskolázottsága miatt urnák terij* 
magát, az ilyenkor, választásokkor 
is maradjon sz és ne népizerüs 
ködjön.

Maradjunk következetesek.
Bálint István.

- A kórházi igazgatóorvos sza­
badságon. Uray Vilmos dr. kórházi 
igazgató-főorvos folyó hó 23 án, 
szerdán kezdi meg 28 napi nyári 
szabadságát. Ez idő alatt katonai 
kötelezettségének tesz elegei.

- Rendelet a törvénytelen gyer­
mekek tömnyesitóséröl. A tör­
vénytelen gyermekeknek az nó 
lagos házasság álla! vdó tör á 
nyesliését eddig $ belügyminiszter 
végezte. A törvéiiyíelen gyermekek 
anyakönyvibe az utólagos tőrvé- 
nyesités túljegyzését ugyanis az 
eddigi utísitésok * belügyminisz­
terre ruházták, ami soí esetben 
hónapokig tartó késedelmet oko 
zott. Ez', e késídrimeskedésí ki­
váci i megszüntetni az a kormány- 
hitűsági rendelet, amely most 
érkezett íe Cjanádvárme^ye »Sis- 
pánjáhrz Sándor János belügyiül- 
uiszter <*s Balogh J«nő igazság- 
ügyminiszter együttesen küldték a 
reudeletet, t melyben megváltoz- 
falják sz utólagos házasság által 
történt törvényesitísuek anyakönyvi 
följegyzése körül eddig követeli 
eljárást. Ez év augusztus elsejétől 
kezdve a$ utólagos házesság éltei 
történt főrvécyesiíés anyakönyvi 
följegyzése iráni való rendelkezés 
jogai s tőrvényiiitóségok első 
tisztviselőjére, tehát e vírosokben 
a polgármesterre, a megyékben az 
alispánodra ruházzák át.

- Hova nem üt a villám ? A 
nyári zivatarok idején, mikor « 
maanydörgás és villámlás sárga 
csikói cikáznak, a merőn dolgozó 
nép általában # szénsboglyák, ga- 
bouarakások, vagy a közeit fák 
alá szakot! manaküíni, ahová leg­
előbb cviphst le e villám. A u 
pasztái*! szerint legveszedelme­
sebb a ifiig/-, szil-, tűz-, nyár- és 
bükkfa. Az erdő már biztosabb 
védelmet aynjt, mint s magányos 
fa. Sflrü cserje, ctür, pajta szintén.
A biztosabb helyen is azonban 
je'sntékifnjrcn nő a vesztdelem, 
h* állatok is vmuak ott, vagy 
nagyobb számú ember gyűlik 
össze. Hs a mezők népét meglepi 
a zivatar, nagyon tanácsos nem 
egy helyben maradni, nagy 
hézagokkal azétoszolni. Egyébként 
pedig & legjobb 8 föidr® feküdni, 
akkor aztán biztos lehet az ember, 
hogy nem üt bele a villám. Olt s 
legnagyobb veszedelem, ahová 
már egyszer belecsapott a villám. 
Az olyan helyeket feltétlenül ke­
rülni keli. Ilyenkor mindig bizo­
nyos aktualitása vsa ann*s a nó­
tának, mely azi mondj*, hogy: Ne 
feküdj * szénebogiys tövébe . . .

- Botrányba fűlt footballmérkő- 
zés. A Makói Athletlks! K'ub sa 
sárnaprs * Srrgedi Athletikai 
Klub legelső csf.psPá’ hivt* meg 
mérkőzésre. A szép időban sny- 
nyiin keresték fal a pályái, hogy 1
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csak a szegediek múltkori ven­
dégszereplésekor volt ennyi sport­
szomjas közönsége a mérkőzés­
nek. A véletlen dolga, hogy a 
iáiétól megint abban hagyták a 
szegediek miatt. Fodor BAK birő 
páratlanul, de nagyon idegesen 
vezette a játékot, a vendégcsapat 
hangos nyilatkozata miatt, mely a 
nézők beavatkozása mialt már-snár 
tettlegességre fajult volna - el­
nézni nem tudta, lefújt* a játékot. 
Az első félidő eredménye 1:0a 
szegediek javára. Csáky, Délms- 
gy*rország legjobb kapuss telje­
sen íeheleiienaé telte a goolokat. 
Kár, hogy s ját^k nem fejeződött 
be, mert a MÁK most először 
akad: méltó ellenfelére.

—- Védekezés a ragályok ellen. Most 
lépett életbe egy uj belügyminiszteri 
rendelet, amely a ragályos betegsé­
gek terjedésének megakadályozására 
irányul. A rendelet szerint ezúttal az 
egymással szomszédos városok és 
községek kötelesek egymást értesí­
teni az iskolás gyermekek között 
föllépő minden járványról. Az isko­
lásom közül ugyan s többen bejárnak 
például a környékbeli községekből 
Makóra s megtörténhetik, hogy ra­
gályos betegei baoiltusait hurcolják 
be.

Tizenkét millió korona értékű ba­
rack, A kecskeméti barack szüret 
oly au kedvező, aminő évek ó1a nem 
veit. Az idei baraoktermés értéke kö­
zel tizenkét millió korona. A kecske­
méti barack a piacon rendkívül ólónk 
a vásár, sok idegen vevő állandóan 
Kecskeméten tartózkodik és vásárol­
ja a barackot. |E hónap kilencediké 
óta naponta 40 — 50 waggont szállí­
tottak kedden 87 waggont, szerdán 
92 őt, csütörtökön már 109 waggont, 
azóta naponkint 140 — et. A barack 
legjavát Bécebo, Berlinbe, Rimába, 
Milánóba szállítják és igen nagy 
menynyiség kerül Oroszországba és 
Galicziabe, a divatos svájci, ir^ncia, 
német fürdők-e, sőt Konstantinápoly- 
ba, Szalonifeibo és Egyiptomba is.

- A halál parókiája. Fáíutnsze- 
iü3ű nehezedik a vsgzsi egy al­
földi református parókiám. Esz­
tendővei ezelőtt e hajdúnánási 
lelkész halála után az egyházköz­
ség megválasztott« lelkészül B*ró- 
íhy István református papot, aki 
Szentesen is müsödőtí, miot káp­
lán. Néhány hónapig működött 
csak a fiatal pap a hívei között, 
tay nap hirtelen elhunyt. Utána 
Mlató Imre 29 éves lelkészt válasz­
toltéi meg. MU.ó is csak néhány 
hórvpig viselte az állását, iegnip- 
eiőtt sáur'átban meghalt.

— A husvlzsgálat és behozatal szigo­
rítása. A husvlzsgálat rendezése tár­
gyában kiadott rendelőt csupán a 
közfogyasztásra szánt friss húsok 
szállítása ós darabolása tekintetében 
állapit meg bizonyos szabályokat, a 
magánfogyasztás céljaira azonban a 
húsok idegen községekből minden 
korlátozástól menten szabadon bevi­
hetők. Habár tehát a magánosok ál­
tal idegen községbeli hasiparosoktól 
alkalmilag előzetesen megrendelt hú­
sok szállítására ezek szerint a korlá­
tozó rendszabályok általában nőm is 
terjednek ki — a földmivelósügyi 
miniszternek ma kiadott rendelete 
szerint — az ilyen hnsezállitás a jö­
vőben nem a magán, hanem a köz- 
fogyasztásra történő husszállitásra 
nézve megállapított törvényes szabá­
lyok alá vonandók. A miniszter ren­
deleté szerint ezentúl az elsőfokú 
állategészségügyi hatóság a helyi 
körülmények gondos mérlegelésével 
jogosult lesz annak elbírálására, váj­
jon a husbehozatalra szükség van-e 
s «mennyiben az élelmezési szem­
pontból indokoltnak nőm mutatkozik, 
az idegen községbe!! husiparos eltilt­
ható a tmebohozataltól.

— Az egyetemi hallgatók nyári 
tancmuiKísáf-uist augusztus 1 éu
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tirliák meg a Kssiteó összes 
termeiben. A meghívókat a napok­
ban bocsátják szót. A rendezésben 
részt vesznek városunk Ujd,öregebb 
jogászai s ha a közönség is úgy 
akarja, az idei mulatság eem ma- 
rad a lobbi mögött. Ezúton is 
kéri a rendezőség a közönséget, 
hogy könnyű, nyíri ruhákban je­
lenjen meg.
- Anyakönyvi hírek. Elhallak 

«írok Józant 11 hónapos, Tóth Gi­
zella, lila Piroska 15 éves, Raffai 
Irán Amália 8 napos, Szirbik Rozá­
lia 25 éves, Köeza István 24 éves, 
h olohman László 2 hónapos, Baloofi 
István 71 éves, Szilágyi Erzsébet 1 
hónapos, Martonosi József 5 éves 
v arga Eszter 15 hónapos korában!

Változatlanok az árak.
' aiárntpl piacunk nagyon gyér 

volt. A gazdák az idő víszcntag- 
ségi miatt nem jöhettek be, mert 
minden idejüket felhasználják, 
hogy a nyomtatási clősegilsés. a 
nsgy esőzésed miatt a száraz időt 
rögtön felhasználják, hogy a hu­
tái kiteregessék, szárítsák, meri 
*2 nfidvesséigíőj már már csi­
rám kezd. Alig várjál-, hogy sze­
rencsésen túlessenek, a nyomtatá­
son, meri ez »sok eső újabban 
megtizedeli az amúgy is szegényes 
termést.

Á búza ára úgy 8 fővárosbm,
mint x műkői piacon 27 karon?., 
& kukoricáé 14.50 korona, úgy 
Itt, mint Budapesten, Tehát az 
árak a naposban uem változtak.

A hagymapiacon la minden 
■»itiozaitaa. A h^gymakertósznyk 
kérés ez etodai vaídja, a külföld- 
nek pedig egyelőre nincs szűk- 
e-ége a roekói higyinárs. U$y » 
vöröshagyma, mint k fokhagyma a 
régi áros k«lt el 10 feorone a 
vörös, 26 korona a fokhagyma 
métermásEsajs

Gyilkosság
a gyermek miatt.

Ä megsértett apa bosszúja.

Sínyőn véres gyilkosságot kö­
veitek. Bököayszíígi Mikélyi vesze­
kedés hevében szomszédja Imre 
György agy találta msgssnrni, 
hogy az áldozat pár perc akii 
kiszenvsdeti. Ar. esetről és a nyo­
mozás eredmónyelrő* a kővetkező 
érdekes részleteket tndtuát meg :

Imre György Msndei Ssmu oi­
ls ai birtokosnak voll a parádés- 
kocsisa, Bőkőnysxegi Mihály psdig 
a bérese s igy elég kőzsií ázom- 
ssédságban laktak egymáshoz. 
Gyermíseik is mindig sgyü/ú jár­
tak játszani és bizony játék hevé­
ben igen gyskran ősszaki p tok. 
Most la igy történt, a gyermekek 
valamin ősezemarakodtak, aminek 
verekedés lett a vége, m4g pedig 
oly formán, hogy írnia György fis 
megverte Bökőnysr-egi Julis nevű 
leányát. A verekedéa zajára oda­
siettek a gyermekek ssülfli, akik 
előbb elválasztották e verekedő 
gyermekeket, azután pedig maguk 
Is összsvestícir egymás kőii, A 
Mrfiik is előkerültek g vessel: cdsa 
zirjára és őz íg beieavBtkozfsl: a 
dologbs, még pedig oly formán, 
Irigy Bőkőnyazegí megütötte Imre 
Györgynek » fiát, aki a tulajdon*

képeni kezdője és okozója volt ez 
egész háborúságnak.

Imréiket nagyon bántotta a do­
log, hogy az ő fiukat idegen meg 
meri ülui és rögtön, ott a hely­
színén megakarták torolni a sérel­
met, az asszony csilitgstása folytán 
$zonban elmaradt a verekedés. 
Mindazonáltal Imrééit véres bősz­
ét esküdtek és elhatározták, 
hogy a legelső kínálkozó alkalom­
mal bosszút fognak állani Bö- 
kőnyszegin, amiért finkhoz mert 
nyuini.

Bőkőcyazegi a csetepaté után 
kiment a mezőre dolgozni, dolga 
vég síiével pedig estefáié elindult 
haza. Az Inre család már teste. 
Nem vártáé; ba o kínálkozó alksi- 
mat, hanem elibe mentek Imrének 
a mikor közöl éri hozzájuk, min­
den oldalról mügíámadták. A vas- 
vllíáf, amit a mezőről hozott ma- 
gátul, elveltés tőle, úgy hogy a 
támadásokkal szemben védekezni 
sara mdot?. Fojtogatni, ütni, verni 
kezdték az ártsilan emberi, bottal, 
vősvliiávai, cséplővel, meszelőnyél 
te.l sz Egész Imre család rátá- 
medt.

Nemcsak a férfiak, hanem ez 
.»uszonyok h részt vettek a táma­
dásban, gyermekek sí ko agad* is, 
asszonyok rikácsoltak, férfias M- 
romkodteí , agy hogy rövidesen 
egéaz kis háború ksieítezeít n 
utón, amely azonban srányiakn 
volt, meri tűig s támsdók egész 
csapitial voitak, a megtómadoti 
fe-jt-san «gyedül állott velük szem­
ben. Ez az aránytaknaág * vsre- 
k-dés eredményén is megláiszoif, 
»mennyiben a iegaagyvbb hevében 
» küzdelemnek Imre György bics­
kát rántott és beleszarta azt Bö­
kő ay szegi ágyékába, shol átvágta 
a fő ütőerei, aminek következ­
tében Bőkőayszegl rövidesen el­
vérzett.

A vér ládára iermészjtesen vote 
nagy ijedrlam, különösen ez »as­
szony nép között, ei iu futott k a 
a véres esemény színhelyéről és 
otthagyták Bőkőnyszegií vérében.
A caendőrség, mihelyt tudomására 
jutott a dolog, atonnal kiszállt i>. 
helyszínén*, megindította a nyo­
mozás?, ameljnok következtében 
Imr* Györgyöt letartóztatták.

Ezzel sxonben míg sem isti 
vége a dolognak, mert mísusp, s 
szerencsétlen Böáőriy.izegi iemeté- 
sén. folytatták eís ellenságesiíedéat.
Á kát család s koporsónál -agy- 
máinak ment, slőbb veszekedtek, 
majd verekedni kezdtek, úgy hoyy 
a nagyszámban összegyűlt gyá­
szoló közönségnek alig sikerült 
ssétváhaztstti őhst.

FIGYELEM!
Azt mindenki tudja, hogy gyenge 
bárány in ár noru lösz az Idén, de 
h* *z «»gésrisíga megkívánja és 
tejgyenge húsra van szüksége, 
úgy kwssre fel a húspiacon azt a 

sátori, ahol iejgyaege —

borjúh üst
juh- és sertás-hust kaphat.
Borjúhús . . . 1 kor. 50 fill. 
Juh-hus . . 1 kor. 20 fii!. 
Sertéshús . . K 1’40—1 60
A fogy au ztó közönség szives párt- 

fogását kéri tisztelettel:
Baranyi Sándor.

REŐÉNY.
fov wliavóres rsileliusi.

(508)
74. fejezet, 

fl kótyagos kompánia.
- Nekünk most kell a ruha, 

mórt, rögtön, sz egész boltot el 
visszük.

- A boltost nem ia’dk ám g 
boltban ? Taasenek nézni ifiurak, 
ide a behajtóra rá vagyon irvs : 
Lakás : Három dob utca 162. sz. 
IV. emelet, 32. ajtó. Oda tessék 
menni.

-- Dg nekünk nem keil a Rá­
kosi Jakab!

- Akkor keressenek mást ds 
innen menjünk uraim.

~ Menjünk mondja kend ? kér­
di Guszti. Hit kmd is jön? No 
rí dicső ! . . , Éljen a rendőrség ! 
Mertek ez Andrások ! Éljen e 
poaztkisztii!

— Éljen ! Éijtm ! hangzott a töb­
biek ajkáról.

~ Megyek, motidá s rendőr, de 
ejak úgy, ha tisztességesen viselik 
magukat az urak.

, - Esiüszünif, olyanok leszünk, 
min! R iuzes bárányuk. Előbb 
azonban iudnunk keli, Aodrás bíc ;i 
hogy vétekedis a ilnaí csiszár po­
litikájáról ?

— Ne csiaál|$ns'! rossz viczc?;e- 
kei az urak.

—- Igaza van, csináljunk jobbat. 
Mielőtt tovább indulnánk, mondja 
meg András bácsi, ml Különbség 
van egy rendőr, egy estemé dia 
ssék, és egy ökör közt?

- Síriés aker ez tenni ? kéidé 
8 rendőr szemőldÖKei! Összg-án- 
czolvs,

- Jó viczez akar lenn?, mert 
iiyen! méllőzisioM parancsolai. Nos 
nvm tudja, hat megmondom. A 
readőrnee kéí lába vsa, t csizma- 
diüszáksók három, sz őiőrneiK 
négy !

~ Éljen az ökör! Éljen ! her- 
segiék a fiuk.

- Nsm igsz ! Éjen s rendőr 1 
kiáltott bele Guastl.

- Abczug ! Éj«n ökör.
- Éljen a rendőr!
És vagy öl peresig egyebei sem 

kiáltozlak, mini éljen az ökör és a 
rendőr!

Á rendőr kezdte elveszteni a 
IBralméí.

Mikor a pezsgőhab foíyáskf em­
legették előtte, lejebb hagyott a hi­
vatalos tesintélylyd, szí gondolta, j 
hogy llpóivárosi gazdag urfiakkai 
vsa dolga, kikat bekiséristni ké­
nyes dolog, tehát tapintatosabb el­
járás tesz őket szépen haza vinni 
és egy-két pohárke pezsgői felfesj 
tani.

Da a fiuk cmdsr kedvükben
voltak é^s illdleuül kuiyálkodtak 
vele.

Azért hát újra siővefte a hivata­
los tekintélyt.
- k törvény nevében ezennel 

felszólítom őnőkűf, ™ szólt teijes 
komolysággal, — ho$y v< „y oszol­
janak széjjel vasjr kfivesssnek a 
rsítdőrssgre.

- Pompásssn csinálta! mendá 
Guszti és átölelte a rendőrt. így 
szavillii cs«k Jászai Margit tud a 
Nemxetiben. Fogadja szereim! val­
lomásomat és őzt a — puszit!

- E szavak után jól nyilasán j 
végig nyelte e rendőr <$brá- I 
zsiáf.

A rsndőr köpködött, Iörülte » 
szemelt ás ujrs kézbe vette sípját, 
ho'vy társát előhívj*.

V. évfolyam, 3,

Ekkor Guszíi a mennyire sőr- 
közi állapotától megtehette, kiegye­
nesedett a rendőr előtt és komoly, 
ünnepélyes bangói szólt hozzá :

— Eddig tréfa volt minden, jó 
kedvünk van, biztos ur, bocsásson 
meg, ha sértettük. ígérjük, hogy 
uraahoz illendően csöndesen ba- 
zamegyünk, de biztos ur is jöjjön 
velünk, a N*gy Miklós ur műter­
mében olyan kínkán táncot lát, 
hogy g szeme eláll tőle!

— Huncut az ur! kiáltottak 
Guszti beszédébe a többiek és 
valamennyien kezeiket nyújtották 
a rendőr felé. Huncint az ur! L« 
gyünk brúder! Szervusz András! 
Szervusz brúder!

(Folyt, fcőv)

Nyilttér*)

Fontos tudnivaló!
Miután Makón eddig sárga arany­

színű dugóval palacksör csakis üzle­
temből hozatott forgalomba és miután 
mostanában már több üzletben máé 
gyártmányú söröket is dugaszéinak olyan 
szinü dugóval, bátorkodom a nagyér­
demű közönség figyelmét arra ‘ fel 
hívni, hogy tévédén olkeiii áse céljá­
ból szíveskedjék a dugón levő nyomást 
elolvasni, amely a Következő felírassa! 
van eMtva ;

Mintái Pain Serie ß. I.
Továbbá figyelni keli arra a tel 

írásra is, hogy van Temesvári Polgári 
sör is, amely nem azonos az én 
sörömmel, amely: Kőbányai Polgári 
Sör R. T. címmel van ellátva

Irdz Sámuel öz*? cég
a Kőbányai Polgári S.rgyár R. T. 

főraktárosa.
*) E rovatban közlőitekért nem válla i 

felelősséget a szerk.

Egy teljesen jó karban levő

a ,,«lakói Független Újság1
nyomdájában eladó.

Elismert legjobb motorok !

. -

Világhírű eredeti „Körticg“

Diesel móíorok
álló- és fekvő szerkezeiben.

Szivógáz
:: és benzinmótorok. ::
Cséplőgaroitur&k benzin- és 
nyersolajlobomobillal, Benzi­

nes magánjárók.
Meglepő újdonság !

Nyersolajmótorok
kereszti ajvozetékkol.

Gellsrl liic is Ita rir
Legmesszebbmenő jótállás I 
Kedvező fizetési feltétel k!
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Szent István Dupla Malátasört.Hogyan leszünk 100 esztendősek?
Válasz : Igyek naponta 2-3 palack

Ez nemcsak a legélvezetesebb üdítő ital, de csodálatos gyógyhatása is van idegesség-, étvágyhiány-, vérsze­
génység-, álmatlanság- és gyomorbajoknál; igen ajánlatos lábbado?ó betegeknek és szoptató nőknek is. o o 
Ezen világhírű sört a Kőbányai Polgári Serfőzde gyártja. Kapható kizárólag IR1TZ SAMUEL özv. cégnél.

■ AAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAÍí

◄ Zeltler Rudof és társai gőzmalom * 
t és jéggyár részvénytársaság lakó. &

<4 Van szerencsénk a jégvásárló t. közönség szives & 
-4 tudomására hozni, hogy a jéggyártást és jégkihordást 
4! már megkezdtük és ►

5 KRISTÁLYTISZTA MÜJÉG i
malmi irodánkban (36. telefonszám), megrendelhető. ^ 

a: Kisebb mennyiségű jég a malomtelepen és városi ’
lisztüzleteinkben kapható. ^

4 50 kilóig a jég ára 4 fillér, ezen fölüli mennyiségnél 3 fill,
imfTfffTfmffmmfvfvi

Legjobb elsőrendű kőbányai sörök.
Eredeti gyári töltésű, leggondosabban tisztán 
fejtve kisebb és nagyobb mennyiségben 

Ifitz Sámuel özv, kőbányai sörfőraktárában szerezhe­
tők be a legelőnyösebb árak mellett.

Rendkívüli feltűnést keltenek
Pártos E, és Társa áruház

► i újonnan bevezetett árui, eddig mm létesett olcsó árai*
Női hímzett ingek . . . 
Női háló kabátok . . . 
Női háló ingek . . . . 
Női nadrágok schiffonból. 
Női nadrágok pargetból . 
Díszes párnák . . . , 
Schiffon alsók . . . .

1 korona 98 fillér
1 „ 98
1 „ 98
í „ 98
I „ 98
1 „ 98
1 „ 98

n

»

Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök 
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok 

eredeti párisi modellek.

fiyágzárukbae állandóan nagy választék i 
Valádl szőrme gallérok, antfTok kizárólago* raktára.

A KAKUKPÜ
GYOKORLIKÖ#

M« xiilalur-papir
kiadóhivatalunkban jutányos árban kapható.

Értesítés! pálinkákat
minden minőségben, olcsó árakban a régi elismert jó 
hírnevű 1R1TZ cégnél a legméltányosabb árban sze­
rezhető be. — Továbbá figyelemre méltó eredeti 

kőbányai gyári töltésű, legjobb minőségű
Kristály, Maláta és Duplamaláta sörök
szintén nálam szerezhetők be a legolcsóbb árakban. 
Teljes tisztelettel IRITZ SÁMUEL ÖZV

JKACT Sva 
«KOSON fi

Síűsfhrt'i

ÁmU- ^AafeíüSlkj^LCíiDÓUfl

nélkülözhetetlen ital 
gyomor b&ntalmaknál.

Kapható mindenütt
Makón főraktár:

gyógysie rtárábsn.

Ke Ka kerépánink által 
koncentráló kötbariká

cca. 40°|o
erőkifejtést

k “ megtakarít
Alogfontoeabbujdonség

Egyedüli árusítás: Glück Samu, Makó.

JOHANN MARIA FARINA
GEGENÜBER DEM RUDOLFSPLATZ.

Ezen cég kiváló gyartmá- jUn[nítfÍ7 línlnÍl#Í7-^7íinnílil &St nilfiflF minden jobb drogueriában, illat- nyai az egyedüli valódi KUllllVlZ, KUmiVIZ-§Z*t{Jp<Ul ISd pUUtir szer gyógytárban kaphatók.
Ügyeljünk a pontos címre : JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz.

Minden hasonlónevü utánzatot utasítsunk vissza.
Főraktár Makón : POPPER (t Y U L A drougeriájában. 

Magyarországi képviselő : Hoizer Emii Zoltán Budapest, VIII.

Nyomatott Dt. Kiss Pálnak a „Makói Független Újság“ villany erőre berendezett gyorssajtóján Makón.

• , **


